智浪教育—普惠英才文库

2013年奉贤区高二学业水平考试化学模拟卷

              （考试时间90分钟  满分100）                      2013.5.30
                                    本卷命题人员  梁成森  董旻  顾蕖甘

相对原子质量： Na—23  Cl—35.5  H—1  Al—27  O—1 6  S—32  C—12  N—14      Cu—64  
1、 （本题共40分，每小题2分，每小题只有一个正确答案）

1、今年3月11日是日本大地震核辐射两周年，在福岛地区仍可检出辐射的碘-131，已知碘-131具有放射性，对人体有害。而生活中的碘盐、碘酒所含碘-127对人体无害。对于放射性同位素
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I，其左下角数字“53”表示

   A．质量数     B. 中子数     C. 质子数   D.电子数

2、电解质有强弱之分，以下物质属于弱电解质的是

   A．H2O      B. Cl2     C. NH3       D. NaCl
3、下列物质中，不属于合金的是

A．硬铝       B．黄铜       C．钢铁      D． 水银
4、下列溶液由于水解而呈酸性的是：

   A. NaHCO3 溶液   B.  AlCl3溶液  C.  Na2S  溶液    D. NaHSO4溶液
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5、氯化钠固体溶解于水时，溶液的温度变化不显著的原因是    A.只发生了水合过程      
  B.只发生了扩散过程
  C.因为物质溶解过程中不伴随有能量的变化   

  D.水合过程放出的热量近似于扩散过程吸收的热量
6. 与NaOH含有相同化学键的物质是

    A.  NaCl     B.  K2SO4      C. SO2       D. NH3
7、同温同压下，下列各反应为放热反应，其中放出热量最小的是

   A．2A（l）+B(l)→2C(g)               B．2A（g）+B(g)→2C(g)  
   C．2A（g）+B(g)→2C(l)               D．2A（l）+B(l)→2C(l)  

8、有关碳元素及其化合物的化学用语正确的是
A．CO2的电子式：
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B．C原子的结构示意图[image: image3.png]



C．醋酸的结构式： CH3COOH
D．乙烯的比例模型：
[image: image4.png]



9、下列反应的离子方程式书写正确的是                                             

   A．稀 H2SO4与铁粉反应：2Fe+6H+→2Fe3++3H2↑

   B．氢氧化钡溶液与稀 H2SO4 反应：Ba2++SO42－→BaSO4↓
   C．氨水与醋酸反应：NH3•H2O + CH3COOH   →  NH4+ +CH3COO- +H2O
   D．碳酸钙与盐酸反应：CO32－+2H+→H2O+CO2↑

[image: image17.jpg]


10、右图是电解氯化铜溶液的装置，a、b为石墨电极。下列判断正确的是

A．a为正极，b为负极

[image: image18.bmp]B．b极上产生能使湿润的碘化钾淀粉试纸变蓝的气体

C．b极上发生氧化反应

D．反应的总化学方程式是      

11、下列物质中既能跟稀H2SO4反应, 又能跟氢氧化钠溶液反应的是

①NaHCO3
      ②Al2O3 
  ③Al(OH)3
   ④Al

A．③④

B．②③     C．②③④

D．全部

12、能证明SO2有漂白性的是        

  A.酸性KMnO4溶液中通入SO2气体后紫色消失 

  B.品红溶液通入SO2气体后红色消失   

  C.显红色的酚酞溶液通入SO2气体后红色消失 

  D.溴水通入SO2气体后橙色消失
13、. 
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  的正确命名是

   A.2，2－二乙基丁烷               B.3－甲基－2－乙基戊烷

   C.2－乙基－3甲基－戊烷           D.3，4－二甲基已烷

14、二氧化氮通入水中，发生下列反应：3NO2 + H2O → 2HNO3 + NO↑
  该反应中，有关下列说法正确的是

 A.  H2O作还原剂            B. 被氧化与被还原的物质的量之比为1:2

 C.  H2O作为溶剂            D. NO2既作氧化剂，又作还原剂
15、下列实验操作会引起测定结果偏高的是

   A. 测定硫酸铜晶体结晶水含量的实验中，加热晶体完全失去结晶水后，将盛试样的坩埚    放在实验桌上冷却。

   B. 中和滴定用的锥形瓶加入待测液后，再加少量蒸馏水稀释

   C. 测定一包碱石灰的质量，为了结果更加准确，用电子天平称量了很长时间 。

   D. 取待测液的滴定管用水洗后，直接盛放待测液 

16、对于某些离子的检验及结论一定正确的是

   A．加入稀盐酸产生无色气体，将气体通入澄清石灰水中，溶液变浑浊，一定有CO32-
   B．加入氯化钡溶液有白色沉淀产生，再加盐酸，沉淀不消失，一定有SO42-
   C．加入氢氧化钠溶液并加热，产生的气体能使湿润红色石蕊试纸变蓝，一定有NH4+
   D．加入碳酸钠溶液产生白色沉淀，再加盐酸白色沉淀消失，一定有Ca2+
17、实验室可用下图所示的装置干燥、收集某气体R，并吸收多余的R，则R是
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   A．CH4      B．HCl      C．Cl2      D．NH3
18、有关实验室制取乙烯的说法中错误的是




   A.温度计要伸入到反应物的液面以下 

   B.酒精与浓硫酸混合时应把酒精倒入浓硫酸中

   C.反应过程中溶液的颜色逐渐变黑 

   D.生成的乙烯气体中混有少量有刺激性气味气体

19、设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确是

A．25℃时，1 L pH=12的Na2CO3溶液中含有Na+的数目为0.02NA
 B．2.24 L水蒸气含有的分子数为0.1NA 

C．0.44gC3H8中含有的共价键总数目为0.1NA

D．15g甲基（-CH3）含有10 NA个电子
20、总物质的量为0.50mol的Fe粉与Al粉混合物分为等质量的两份；在一份中加入足量的稀盐酸，在标准状况下产生气体aL；在另一份中加入足量的氢氧化钠溶液，在标准状况下产生气体bL。则a+b的数值不可能是

A  .6.5            B.  7.3            C   8.2          D.  18

二、（本题共25分）

21．元素周期表是指导我们系统学习化学的重要工具，表中的每个字母表示一种短周期元素，请回答下列问题：

	
	
	

	
	
	
	
	A
	
	B
	
	

	C
	
	
	D
	
	
	
	E
	


（1）写出A的气态氢化物的电子式          。 （用元素符号或化学式表示，下同）
（2）A、B可以组成一种常见的气体，这种气体在固态时被称为__________，可用于人工降雨，该分子内含有________（填“极性键”或“非极性键”）。 
（3）A、B、C、D、E五种元素中原子半径最大的是      ， C、D的最高价氧化物对应水化物的碱性强弱：        >       

（4）F是第三周期第ⅥA族元素，F元素的非金属性比B元素的非金属性     （选填“强”、“弱”），能说明这一事实的化学方程式是                              （任写一个）。

22. 实验室制备硫化氢往往用稀硫酸或稀盐酸而不能用稀硝酸是因为会发生以下反应：

3H2S + 2HNO3（稀） → 4H2O + 3S↓ + 2NO↑
（1）在上述方程式上标出电子转移的方向和数目
（2）该反应中被还原的元素是            ，还原剂是          
（3）若反应中转移1.2mol电子，则生成气体       L（标准状况下）。

23．接触法制硫酸工艺中，其主反应在
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℃并有催化剂存在下进行：
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（1）一定温度下的密闭的容器中，下列描述中不能说明上述反应已达平衡的是     。

a. 
[image: image11.wmf]正
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（O2）=1/2
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（SO3）
b. SO3的质量保持不变
c. SO2、O2、SO3的物质的量之比为2︰1︰2
d. SO2的百分含量保持不变
（2）在其他条件不变的情况下，扩大容器体积以减小反应体系的压强，
[image: image13.wmf]正
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     （选填“增大”、“减小”，下同），
[image: image14.wmf]逆
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      ，平衡向       方向移动（选填“正反应”、“逆反应”）。

（3）若容器容积为2L，开始加入的SO2为0.20mol，10s后测得SO2的物质的量为0.16mol，则O2的平均反应速率为           mol/(L∙S)。；若继续通入氧气，则平衡时的SO2转化率         （选填“增大”、“减小”）

24．空气质量是全社会非常关注的一个问题，其中影响空气质量成分之一，是硫氮化合物。请完成下列填空：

（1）写出工业合成氨的化学方程式：                            

农业上在施用氨态氮肥时，应注意不能与        物质混合，以免发生“跑氨”现象。
（2）铜与浓硫酸共热反应，实验室可制备二氧化硫，化学方程式为______________________;
如余气直接放空，会造成          环境问题，处理该气体的方法是__________________________________。

（3）浓硝酸和浓硫酸具有很强的氧化性，但在常温下，通常用铝槽车运输浓硝酸和浓硫酸的原因是_____________________。 

三、（本题共14分）

25．海域辽阔，海水资源丰富，利用海水可以制得取食盐、碘、溴、金属镁等产品，下面是海带提取单质碘的流程：

[image: image19.png]BIE
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根据上述流程，请回答下列问题：

（1）在提取碘的过程中，有关的实验操作名称：（Ⅰ）            、（Ⅱ）             ；
（Ⅲ）                         
（2）含碘离子的溶液中通入适量氯气，反应的离子方程式为 ______________ _____。
（3）碘水中加入CCl4后，充分振荡后静置分层，CCl4在下层，这是因为                ；如果在太空中做该实验，则可能出现的现象为      ________________.

26．实验室中有一未知浓度的稀盐酸，某学生为测定该盐酸的浓度进行了如下实验，请完成下列填空：

（1）配制100mL 0.10mol/L NaOH标准溶液。

① 需称量NaOH        g；

② 配制标准溶液时，不需要用到的仪器是：       
A．胶头滴管       B．锥形瓶      C．容量瓶        D．玻璃棒

③ 上述②中仪器标明体积和温度的是______（填字母）。

（2）滴定。

	次数
	滴定前（mL）
	滴定后（mL）

	1
	0.30
	21.20

	2
	0.10
	


①取20.00mL待测稀盐酸溶液放入锥形瓶中，并滴加2~3滴       作指示剂，用上述配制的标准NaOH溶液进行滴定。重复上述滴定操作，记录数据如上表。

②滴定达到终点的标志是                                      。

③第2次滴定后滴定管的读数如右上图所示，将这一读数填入上表中。根据表中的数据计算出盐酸的浓度为        mol/L。
（3）会造成实验结果偏低的操作是       （填写编号）。

a.  滴定时不小心滴定管中的液体滴在锥形瓶外

b.  锥形瓶用蒸馏水洗净后，立即装入待测溶液

c.  未用标准液润洗滴定管

d.  振荡时溶液溅出锥形瓶外

四、（本题共11分）

27．苯是重要的有机化工原料。它具有特殊的结构。完成下列填空：

（1）苯不能使溴水褪色，说明苯分子中不存在乙烯一样的            （填官能团）。
（2）苯既能与液溴发生       （填反应类型）反应，又能与氢气发生       （填反应类型）反应，说明它同时具有饱和烃和不饱和烃的性质.

（3）苯与液溴发生反应的化学方程式是___________________________________.

（4）和苯具有相同最简式的最简单的炔烃与足量氢气加成后的产物互为同系物的

是           （选填编号）。

a．C2H4            b．C2H2          c．C4H10             d．CH2=CHCH3

28.石油通过裂化和裂解可以得到乙烯，乙烯的产量可以用来衡量一个国家石油化工发展水平。下图是有关由乙烯为原料生产化工产品的转化关系图。




填写下列空白：

(1) 写出乙烯的一种用途：__________________________________，

  乙烯→B的反应类型：_____________。

(2)高聚物A的结构简式：__________________。

(3)B + C → D的化学反应方程式：__________________________________。

五、（本题共10分）

29．氨气与氧化铜反应的化学方程式为：3CuO + 2NH3
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3Cu + N2 + 3H2O，完成下列计算：

（1）0.45molCuO完全反应生成氮气的体积为          L（标准状况）。

（2）3mol NH3和3mol CuO反应生成1 molN2，过量的氨溶于产物水中成为氨水，计算该氨水中氨的质量分数。（保留一位小数）写出必要计算过程。
（3）氧化铜也可与甲烷发生类似的反应，化学方程式为：CH4+4CuO
[image: image16.wmf]¾

®

¾

D

CO2+2H2O+4Cu
2.016L（标准状况）含甲烷、二氧化碳、氮气的混合气体通过盛有红热CuO粉末的硬质玻璃管，当甲烷完全反应后，硬质玻璃管的质量减轻4.8g。将反应后产生的气体通过过量的澄清石灰水中，充分吸收，生成沉淀8.5g。计算原混合气体中甲烷的物质的量和二氧化碳的体积分数。（体积分数保留一位小数）写出必要计算过程。
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